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Directions (1-5):  दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीच ेददए गए प्रश्नों के 
उत्तर दीजजए- 
आठ व्यजति दो समानाांिर पांजतियों में इस प्रकार बैठे हैं, कक प्रत्येक पांजति में चार व्यजति हैं. 
पांजति 1 में, A, B, C और D बैठे हैं और र्े सभी दक्षिण की ओर उन्मुख हैं. पांजति 2 में, P, 
Q, R और S बैठे हैं और र्े सभी उत्तर की ओर उन्मुख हैं. दी गई बैठक व्यर्स्था में, पांजति में 
बैठा प्रत्येक व्यजति, अन्य पांजति के अन्य व्यजति की ओर उन्मुख हैं, लेककन आर्श्यक नहीां कक 
सभी समान क्रम में हों. उनमें से प्रत्येक का जन्मददन वर्भभन्न महीने में अथावि ्माचव, अप्रैल, 
मई, जून, अगस्ि, भसिम्बर, अतटूबर और ददसम्बर में है लेककन यह आर्श्यक नहीां कक सभी 
समान क्रम में हों. 
A और र्ह व्यजति जजसका जन्मददन उस महीने में आिा है जजसमें ददनों की सांख्या सम सांख्या 
में है, के मध्य एक व्यजति बठैा है. उनमें से एक पांजति के अांतिम छोर पर बैठा है.  
जजस व्यजति का जन्मददन भसिम्बर में है, र्ह पांजति के अांतिम बाएां छोर पर बैठा है और उस 
व्यजति की ओर उन्मुख है, जो व्यजति उस व्यजति के ठीक दाएां बैठा है, जजसका जन्मददन माचव 
में आिा है. Q, S के दाएां से दसूरे स्थान पर बैठा है. A, S की ओर उन्मुख नहीां है. S उस 
व्यजति की ओर उन्मुख हैं जजसका जन्मददन ददसम्बर में है. जजस व्यजति का जन्मददन 
ददसम्बर में है, र्ह उस व्यजति के ठीक बाएां स्थान पर बैठा है जजसका जन्मददन माचव में है. C, 
P की ओर उन्मुख है. जजस व्यजति का जन्मददन ददसम्बर में है, र्ह उस व्यजति की ओर 
उन्मुख है जो उस व्यजति के ठीक दाएां स्थान पर बैठा है, जजसका जन्मददन अप्रैल में है. जजस 
व्यजति का जन्मददन मई में और जजस व्यजति का जन्मददन अगस्ि में है, उनके मध्य कोई 
नहीां बैठा है. जजस व्यजति का जन्मददन मई में है, र्ह B के बाएां से दसूरे स्थान पर बैठे 
व्यजति की ओर उन्मुख नहीां है. D का जन्मददन अतटूबर में नहीां है.  
 
Q1. तनम्नभलखखि में से ककस व्यजति का जन्मददन ददसम्बर में है? 
(a) P 
(b) D 
(c) C 
(d) R 



(e) इनमें से कोई नहीां  
 
Q2. तनम्नभलखखि में से कौन उस व्यजति की ओर उन्मुख है, जजसका जन्मददन भसिम्बर में 
है?  
(a) A 
(b) B 
(c) R 
(d) P 
(e) Q 
 
Q3. तनम्नभलखखि में से ककसका जन्मददन अप्रैल में है?  
(a) Q 
(b) P 
(c) C 
(d) A 
(e) इनमें से कोई नहीां 
 
Q4. तनम्नभलखखि में से कौन उस व्यजति के दाएां से दसूरे स्थान पर बैठा है, जजसका जन्मददन 
जून में है?  
(a) जजसका जन्मददन अतटूबर में है  
(b) B 
(c) जजसका जन्मददन माचव में है 
(d) D 
(e) R 
 
Q5. तनम्नभलखखि पााँच में से चार एक तनजश्चि रूप से एक समूह पर आधाररि हैं, ज्ञाि कीजजए 
कक कौन उस समूह से सम्बांधधि नहीां है? 
(a) B 



(b) C 
(c) P 
(d) Q 
(e) S 
 
Solution(1-5): 

Sol.  
 
S1.Ans(b) 
S2.Ans(b) 
S3.Ans(e) 
S4.Ans(c) 
S5.Ans(d) 
 
Directions (6-7): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीच ेददए गए प्रश्नों के 
उत्तर दीजजए- 
िीन पीदियों के एक पररर्ार में नौ सदस्य हैं. पररर्ार में दो वर्र्ादहि युगल हैं. U, B की 
ग्रैंडमदर है. D, M से वर्र्ादहि है. M के दो सांिान हैं. B, H की नीस है. Q, H की मािा है. 
C, U का पुत्र है और M, S का दामाद है. C, M का ब्रदर-इन-लॉ है. H और R परुुष हैं. S, Q 
से वर्र्ादहि नहीां है. 
 
Q6. R, Q से ककस प्रकार सम्बांधधि है?   



(a) ग्रैंडमदर 
(b) मािा  
(c) वपिा  
(d) ग्रैंडसन 
(e) इनमें से कोई नहीां 
 
Q7. S, D से ककस प्रकार सम्बांधधि है?  
(a) वपिा  
(b) मािा  
(c) बहन 
(d) ससुर 
(e) सास 
 
Solutions(6-7): 
Sol. 

 
S6.Ans(d) 
S7.Ans(a)   
 
Directions (8-10): इनमें से प्रत्येक प्रश्न तनम्नभलखखि जानकारी पर आधाररि है: 
(i) R * S अथावि ्R, S की पत्नी है. 
(ii) R # S अथावि ्R, S का पुत्र है. 
(iii) R % S अथावि ्R, S का भाई है. 
(iv) R & S अथावि ्R, S की बहन है. 



(v) R @ S अथावि ्R, S का वपिा है. 
 
Q8. व्यांजक L*U#Z@M%S&H में, S, Z से ककस प्रकार सम्बांधधि है?  
(a) पुत्रर्धू 
(b) सास 
(c) बहन  
(d) वपिा 
(e) इनमें से कोई नहीां 
 
Q9. व्यांजक X&N@Y%R*D#P में, N, D से ककस प्रकार सम्बांधधि है?  
(a) मािा  
(b) वपिा 
(c) अांकल 
(d) ससुर  
(e) तनधावररि नहीां ककया जा सकिा  
 
Q10. यदद सम्बन्ध “S@R*M_P%Q” में, ‘S, Q का मैटनवल ग्रैंडफादर है’ सत्य है, िो 
तनम्नभलखखि में से कौन-सा प्रिीक का उपयोग ककया जाना चादहए? 
(a) * 
(b) & 
(c) % 
(d) # 
(e) @ 
 
Solution (8-10): 
S8. Ans(e) 
Sol. 



 
 
S9.Ans(d) 
Sol.  

 
S10.Ans(e) 
Sol. 

 
 
Directions (11-15): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीच ेददए गए प्रश्नों 
के उत्तर दीजजए- 
     
   9 % Y F 6 M @ 4 P G J 4 X & 3 U # 7 W K 8 H * Z 5  
 
चरण I- र्े र्णव जजनके ठीक पहले एक सांख्या है और ठीक बाद एक प्रिीक है, उनको र्णवमाला 
क्रम में श्रांखला के अांि में व्यर्जस्थि ककया जािा है. ( र्णों को 5 के ठीक बाद व्यर्जस्थि ककए 
जािे हैं). 
 
चरण II- र्े सांख्याएां जजनके ठीक पहले एक र्णव और ठीक बाद एक प्रिीक है, उन्हें G और J 
के मध्य बििे क्रम में क्रम व्यर्जस्थि ककया जािा है.  



 
चरण III- र्े सांख्याएां जजनके ठीक बाद एक र्णव है, उनके स्थान को उसके ठीक बाद र्ाले र्णव 
के सन्दभव में प्रतिस्थावपि कर ददया जािा है.  
नोट: (चरण II को चरण I के बाद अप्लाई ककया जािा है और चरण III को चरण II के बाद 
अप्लाई ककया जािा है)   
 
Q11. चरण I में बाएां छोर से 11 र्ें ित्र् और चरण III में दाएां छोर से 9 र्ें ित्र् का योग 
ककिना है? 
(a) 7 
(b) 4 
(c) 11 
(d) 8 
(e) इनमें से कोई नहीां 
 
Q12. यदद श्रांखला से सभी सांख्याओां को हटा ददया जािा है, िो चरण III में श्रांखला के दाएां छोर 
से 12 र्ााँ ित्र् कौन-सा होगा? 
(a) U 
(b) & 
(c) J 
(d) G 
(e) इनमें से कोई नहीां 
 
Q13. चरण III में P और 5 के मध्य ककिने र्णव हैं?  
(a) छह 
(b) साि 
(c) आठ 
(d) नौ 
(e) इनमें से कोई नहीां 
 
Q14. चरण II में श्रांखला के दाएां छोर से 16 र्ााँ ित्र् तनम्नभलखखि में से कौन-सा है?  
(a) J 
(b) 4 



(c) & 
(d) 6 
(e) इनमें से कोई नहीां 
 
Q15. तनम्नभलखखि में से चरण III में ककिने ऐसे प्रिीक हैं, जजनके पहले एक सांख्या और बाद 
में स्र्र हैं? 
(a) एक  
(b) दो  
(c) िीन  
(d) चार 
(e) कोई नहीां  
 
 
Solution(11-15): 
 
Input: 9 % Y F 6 M @ 4 P G J 4 X & 3 U # 7 W K 8 H * Z 5  
Step I: 9 % Y F 6 @ 4 P G J 4 & 3 # 7 W K 8 * Z 5 H M U X 
Step II: 9 % Y F @ 4 P G 4 6 8 J & 3 # 7 W K * Z 5 H M U X 
Step III: 9 % Y F @ P 4 G 4 6 J 8 & 3 # W 7 K * Z H 5 M U X 
 
S11.Ans(c) 
S12.Ans(d) 
S13.Ans(a) 
S14.Ans(d) 
S15.Ans(e) 
 
 

  


